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ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ СУТНОСТІ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО СТРАХУВАННЯ 

Чвертко Л. А., к. е. н., доцент 

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини 

м. Умань, Україна 

 

Високий рівень ризиків сільськогосподарського виробництва в Україні 

зумовлює необхідність пошуку ефективних інструментів управління ними. 

В економічно розвинених країнах для забезпечення стабільності розвитку 

сільського господарства широко використовується страхування. 

По суті страхування є формою попереднього резервування ресурсів, 

призначених для компенсації збитку від очікуваного вияву різних ризиків. На 

думку дослідників, економічна сутність страхування полягає у створенні 

резервного (страхового) фонду, відрахування до якого для окремого 

страхувальника встановлюються на рівні, значно меншому, ніж сума 

ймовірного збитку і, як наслідок, страхового відшкодування [2, c. 87].  

Страхування є одним з найефективніших способів захисту майнових 

інтересів сільськогосподарських товаровиробників, що дозволяє мінімізувати 

негативні наслідки від несприятливих природно-кліматичних та інших ризиків, 

обумовлених особливостями організації виробничо-господарської діяльності 

підприємств аграрного сектора економіки. 

Розглядаючи страхові механізми захисту сільгоспвиробників, науковці 

крім терміну «сільськогосподарське страхування» послуговуються таким 

поняттям, як «агрострахування», при цьому часто ототожнюють їх. На наш 

погляд, з цим можна погодитись, оскільки під поняттям «сільське 

господарство» розуміють одну з головних галузей матеріального виробництва; 

вирощування сільськогосподарських культур та розведення 

сільськогосподарських тварин із метою одержання продовольства й сировини 

для промисловості [4, с. 70; 17, с. 1203]. Слово «аграрний» латинського 

походження і в перекладі українською мовою дослівно означає «земельний». 

Однак у доробках вітчизняних учених-економістів аграрні відносини 

розглядаються не як земельні відносини, а ширше – як економічні відносини 

[10, с. 4]. Проте таке твердження, на думку В. Курила, не зовсім точно 

відображає увесь спектр перекладу з латини слів, які мають корінь «agro» [7, 

с. 90]. Сучасне розуміння аграрних відносин як відносин у сільському 

господарстві має під собою тверду лінгвістичну основу: зустрічається такий 

переклад із латини: «agricola» – селянин, землероб; «agricultura» – 

землеробство, рільництво, сільське господарство [4, с. 244]. Певною мірою 

ототожнення категорій «сільськогосподарське страхування» й 
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«агрострахування» пов’язано й з тим, що переклад обох термінів на англійську 

мову є однаковим – agricultural insurance.  

З огляду на зазначене, непереконливими вважаємо твердження науковців, 

зокрема О. Остапенко [14], за яким аграрне страхування охоплює всіх суб’єктів 

господарювання в аграрній галузі (як юридичних, так і фізичних), а 

сільськогосподарське страхування – лише сільськогосподарських 

товаровиробників у вигляді юридичної особи (товариства різного типу на 

кшталт сільськогосподарського товариства з обмеженою відповідальністю та 

інші організаційно-правові форми господарювання). 

Різні підходи щодо визначення вченими понять «сільськогосподарське 

страхування» та «агрострахування» представлені в таблиці 1. 

Таблиця 1  

Підходи до визначення понять «сільськогосподарське страхування»  

та «агрострахування» 

Автор/джерело Визначення 

1 2 

Поняття «сільськогосподарське страхування» 

Алескерова Ю. В. 

[1, c. 42] 

сільськогосподарське страхування – це сукупність економічних відносин між 

конкретними економічними суб’єктами, де однією стороною є страховики, а 

іншою стороною виступають страхувальники – сільськогосподарські 

товаровиробники, які за обумовлену плату передають свої потенційні 

ризики, які можуть настати в сільськогосподарському виробництві, задля 

отримання відшкодування під час реалізації страхової події 

Бондарчук М. К.,  

Кондрат І. Ю. 

[3, c. 185]  

сукупність добровільних економічних відносин щодо страхового захисту 

майнових інтересів сільськогосподарських товаровиробників, пов’язаних 

із володінням, користуванням та розпорядженням їх майном, а також 

відшкодуванням страхувальниками збитків, заподіяних третій особі або 

її майну, а також шкоди, заподіяної юридичній особі, за рахунок фондів 

грошових коштів, що формуються у страховика за допомогою сплати 

страхувальником страхових платежів самостійно чи з врахуванням 

державних субсидій  

Кравчук О. В. 

[5, с. 85-91] 

сукупність заходів стосовно захисту майнових інтересів громадян, 

організацій і установ, що займаються сільськогосподарською діяльністю у 

разі настання певних подій за рахунок страхових резервів організованого 

спеціалізованими страховими державними і недержавними структурами 

Лобова О. М.  

[8, с. 58] 

система економічних відносин між конкретними суб’єктами 

господарювання, де, з одного боку, виступають страховики – фінансово-

кредитні установи, а з іншого – страхувальники – сільськогосподарські 

підприємства, орендарі, селянські (фермерські) господарства, які за 

певну плату передають свої ризики майнових, фінансових втрат у 

сільськогосподарській діяльності з метою отримання відшкодування при 

настанні страхового випадку 

Марич Х.  

[11, с. 411] 

 

вид аграрно-правових відносин щодо захисту майнових інтересів 

страхувальника, що пов’язані зі страховими ризиками у сільському 

господарстві, під час настання страхових випадків, визначених у 

договорах страхування або у чинному законодавстві, за рахунок 

грошових фондів страховика 
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Продовження табл. 1 

1 2 

Матвієнко Г. А. 

[12, с. 15] 

передбачає передачу ризиків підприємства страховій компанії шляхом 

створення спеціальних фондів за рахунок внесків страхувальника для 

відшкодування збитків, спричинених природно-кліматичними та 

іншими ризиками 

Остапенко О. М. 

[14] 

механізм для стабілізації виробництва і доходів сільськогосподарських 

товаровиробників у вигляді юридичної особи (товариства різного типу 

на кшталт сільськогосподарського товариства з обмеженою 

відповідальністю та інші організаційно правові форми 

господарювання) в разі настання природних катаклізмів, що 

призводять до потрясінь фінансового та психологічного характеру  

Петрук Т. Ю. 

[15, с. 50-51] 

цивільно-правові та фінансово-економічні відносини, які виникають у 

процесі забезпечення страхового захисту майнових інтересів 

сільськогосподарських товаровиробників у разі настання певних подій 

(страхових випадків) за рахунок грошових фондів, що формуються у 

страховика (перестраховика) за допомогою сплати страхувальником 

страхових платежів (премій)  

Поняття «агрострахування» 

Краківський Ю. С. 

[6, с. 55] 

механізм управління усіма сільськогосподарськими ризиками, який 

забезпечує баланс інтересів усіх сторін або учасників 

Самойлик Ю. В.  

[16, с. 345-354] 

вид цивільно-правових відносин, щодо захисту майнових інтересів 

фізичних і юридичних осіб, задіяних у сільськогосподарському 

виробництві, у разі настання певних подій (страхових випадків), 

визначених договором страхування або чинним законодавством 

 

Страховий захист майнових інтересів у сільському господарстві має ряд 

особливостей, пов’язаних із сезонністю виробництва, високою залежністю 

продуктивності від природно-кліматичних та погодних умов, великою 

територіальною розосередженістю основного засобу виробництва – землі, 

чутливістю об’єктів страхування до хвороб та епідемій у тваринництві, а також 

шкідників у рослинництві. З огляду на це, сільськогосподарське страхування 

розглядають як комплексний вид майнового страхування, до складу якого 

відносять: страхування урожаю сільськогосподарських культур та багаторічних 

насаджень, страхування тварин та земель сільськогосподарського призначення. 

Ці види страхування, як зазначає С. Навроцький, «опосередковано охоплюють 

страхування доходу сільськогосподарських товаровиробників» [13, с. 153]. 

Адже, коли відбувається страхування кожного з об’єктів, страховий захист 

спрямовується на убезпечення фінансового стану сільгоспвиробника в цілому. 

Х. Марич, класифікуючи сільськогосподарське страхування за об’єктами 

страхування, виокремлює такі його види: страхування посівів 

сільськогосподарських культур; страхування врожаю сільськогосподарських 

культур; страхування врожаю багаторічних насаджень; страхування 

багаторічних насаджень; страхування сільськогосподарських тварин, птиці, 
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кролів, хутрових звірів, бджолосімей, риби та інших водних живих ресурсів; 

страхування тваринницької продукції; страхування землі; страхування 

сільськогосподарських будівель; страхування сільськогосподарських техніки, 

обладнання, устаткування тощо [11, с. 410]. Деякі науковці, до 

сільськогосподарського страхування відносять також особисте страхування 

підприємців; страхування цивільної відповідальності сільськогосподарських 

виробників та страхування відповідальності сільськогосподарських виробників 

за забруднення навколишнього середовища, відзначаючи при цьому їх 

приналежність відповідно до галузей особистого страхування та страхування 

відповідальності [8, с. 59].  

На агростраховому ринку є чимало пропозицій із надання страхових 

послуг через реалізацію різноманітних страхових продуктів і програм 

страхового захисту (приміром, найпоширенішими для галузі рослинництва є 

традиційне (класичне) та індексне страхування). Основні відмінності між ними 

полягають у захисті від переліку страхових ризиків, формуванні відповідних 

умов страхування для їх покриття, в процедурі фіксації та визначення збитків, 

деталях щодо виплати страхового відшкодування. Сільгоспвиробник, 

ознайомившись зі специфікою цих продуктів, може обрати найактуальніший 

для свого господарства та розраховувати на прийнятні умови страхування. 

Отже, сільськогосподарське страхування зазвичай трактують як сукупність 

економічних відносин між конкретними економічними суб’єктами, де однією 

стороною є страховики, а іншою стороною виступають страхувальники – 

сільськогосподарські товаровиробники, які за обумовлену плату передають свої 

потенційні ризики, які можуть настати в сільськогосподарському виробництві, 

задля отримання відшкодування під час реалізації страхової події. Це 

комплексний вид є майнового страхування, до складу якого відносять: 

страхування урожаю сільськогосподарських культур та багаторічних 

насаджень, страхування тварин та земель сільськогосподарського призначення. 
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